

# 从不足百人到千人大团，20年来海南爱乐女子合唱团唱遍欧亚获奖无数 以挚爱赤诚，演绎音乐“娘子军”传奇

■ 本报记者 陈蔚林

她的丈夫不明白，“为什么合唱团一有事，你就恨不得打个‘飞’过去”；她的女儿不明白，“为什么你待在合唱团的时间比陪我的时间还多”；她的家人不明白，“为什么你坚持要穿合唱团的演出服下葬，把音乐梦想带往天堂”……

成立20年来，海南爱乐女子合唱团从百人小团发展为千人大团，从名不见经传到斩获大奖无数，代表中国出使美国、加拿大、俄罗斯等十余个国家并广受赞誉。

## 承载着使命走到了一起

很难想象，业余合唱团的成员是因为使命走到了一起。

1996年，第三届中国合唱节即将启幕，各省区市包括港澳地区都有代表团报名参赛，独独没有海南的身影。爱乐女子合唱团团长邢增仪当时对合唱艺术并不熟悉，接到主办方请她组建海南代表团参赛的邀约直接表示了婉拒。

“算了吧，海南是个文化沙漠，只会淘金的人哪懂艺术？”主办方的叹息重重地砸在邢增仪心里，“就是这句话让我受不了！”她当即表明组建合唱团的决心，并给跃跃欲试的同伴分配任务：“你们各自动员10个人参加合唱团！”

就这样，一支只有60余人的队伍被拉了起来。当时，距离合唱节只有不到4个月时间，而她们没有老师、没有场地、没有设备，只有一颗颗赤子之心。

暑热难耐，她们在海口市坡博实验学校提供的音乐教室里，坐着小板凳、伴着脚踏钢琴挥汗如雨。

但团员们铆足了劲儿：训练时全情投入，困倦得用手撑着眼皮还在唱；闲暇时反复琢磨，录下排练音频在家里一遍遍听。

## 如精神家园一般的存在

功夫不负有心人，在合唱节的舞台上，这支来自南海之滨的“娘子军”大放异彩，一举夺得银奖。消息传来，轰动了整个海南！

一战成名，越来越多音乐爱好者慕名而来。但人们没有想到，她们扎下了根就再没想过离开。

我们很难理解这份牵挂：一位团员因为工作调离海南，却悉心保存合唱团的文化衫，在近十年后穿着它光荣归队；一位团员罹患白血病，出院第二天便赶回合唱团，“我积极治疗，就是渴望回到这个集体。”一位团员被查出乳腺疾病，坚决不肯离团住院，“我宁可倒在你们中间，也不要离开音乐苟延残喘地活”……

因为彼此倾注真情，合唱团对于每一个团员而言，早已是精神家园一般的存在。

有一年，团员郑维敏生意失败，连吃饭的钱都拿不出来。邢增仪得知后，不仅为其提供吃住，还不顾其年龄不占优势，邀其到自己的房地产公司做“售楼大姐”。

“还有一次，我病倒入院，看望我的团员络绎不绝，整日里鲜花补品不断送来。”郑维敏笑说，病友们都纷纷打听她是什么人物，床前竟有那么多人轮流值班，送饭洗衣。

只有死亡能将他们真正分开。去

年，本应随团出国演出的团员黄能琼突发脑溢血离开人世，团员们赶到灵柩前泪如雨下——他还穿着最心爱的演出服，临走前嘱咐遗孀一定要交上最后一笔团费。

他们红着眼眶回忆，2013年末至2014年初的跨年聚会上，团员们高举酒杯，自心底发出誓言：“一生一世，不离不弃！”

## 诠释对这片土地的赤诚

当每一颗颗滚烫的心都紧紧贴在一起，迸发的力量就无穷无尽。

那年，云南世博园举办海南文化周，合唱团7天演出20余场，“连过桥米线都没来得及尝”；那年，在博鳌亚洲论坛为嘉宾献唱，合唱团顶着暴雨激情放歌，“下台时浑身抖得连路都不会走”；那年，奥运火炬传到海南，合唱团从清晨到中午不断歌唱，“被钢针一样炙热的阳光晒出了水泡”……

他们用信仰的力量，诠释着对这片土地的赤诚。

团员林霞还记得，1999年，合唱团

代表海南赴马来西亚，在第六届世界海南乡团联谊会上演出。由于种种原因，原本应该同时登机的40人里，有20人无法登机。这一边，先到达马来西亚的团员紧急将节目进行修改；那一头，滞留香港的团员把全部现金掏出出来凑钱买机票，一边赶路一边化妆更衣，最终在演出前顺利与“先遣部队”会师。

“我们顾不上休息便挽起手来深情唱响《根之歌》。台上的我们泪流满面，台下的华侨也泪眼婆娑。”林霞说，就是那一刻，她真正懂得了“血浓于水”的含义。

孕育自这方水土，就反哺于这方人民。节日庆典，有她们的歌声带来喜悦；台风灾区，有她们的歌声带来力量；偏远乡村，有她们的歌声带来欢乐。团员赵亚平难以忘怀，一次惠民演出，一个老太太由两个女孩搀着蹒跚而来，身后还有一个男孩扛着她的竹椅子，“所到之处，人们总是热情高涨。”

他们都说，这群歌者以爱的名义，放歌天涯，让南海之滨充满阳光。

(本报海口5月3日讯)

## 三亚学院思政课请来“线上清华导师”

本报三亚5月3日电 (记者郭景水 通讯员白磊)这学期，三亚学院2014级旅游管理专业旅行社方向女生李婷婷的思政课有两个老师：一个是清华大学的冯务中副教授，另一个是学校的王飚副教授。“我通过手机登录清华学堂，可以上冯教授的课。”李婷婷说，冯教授侧重于讲述，学校的王教授则是专题辅导。

三亚学院马克思主义学院党总支书记王功名介绍，思政课设置“线上”、“线下”双导师，是学校2015年秋季学期正式开始的“慕课教学”改革，目前覆盖了大一大二共计1万名在校生。

思政课“线上线下导师”的联袂合作，让更多90后大学生通过他们最熟悉的网络方式，了解和认识党的路线、方针和政策，并且积极地向党组织靠拢。2015年秋季，2013级国际旅游管理专业的女生尤梦怡开始成为一名预备党员。“除了大一大二的思政必修课，现在已经进入大三的我，还专门选修了《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》”。尤梦怡说。

传媒与文化产业学院党总支书记戴盛才说，发展一名学生党员，要经历非常严格的过程。首先看他的学业成绩和思想表现，另外要经历班级投票推优、学院推荐入党积极分子、在三亚学院党校进行培训学习考核、列为入党培养对象、召开党支部党员大会等过程。

“建校11年来，学校累计毕业学生2.6万人、培养学生党员3448人。”学校党委组织部部长刘建生说。

三亚学院党委书记、校长陆丹认为，学校以党建促进学校的发展，以党风引领学校校风，把学校党建工作和教学科研、人才培养融合起来，从而凝聚学校老师和广大青年学子。学校筹建伊始就设立党组织，校务委员和党委委员联席会议决策学校重大决定。当前，学校提出将辅导员培养成学生的“学业导师、思政导师、社会化导师、心理辅导师、职业辅导师、生活助理师”。

## 我省今年高招体育专业考试成绩公布

本报海口5月3日讯 (记者陈蔚林)记者从省考试局了解到，2016年海南省高职专科升本科招生考试录取工作即将启动，考生可在5月下旬向报考院校查询本人预录取信息。

本次录取工作将按专业招生计划数的1:1比例从高分到低分给学校提供考生的电子档案，若出现最低分有相同分数的考生，则一并投档。5月6日至8日期间，考生可登录省考试局网站的“高职专科升本科调剂志愿系统”填报调剂志愿，逾期不补报志愿的视为自行放弃。



## 海口市红城湖环湖路开工

日前，工人在海口市红城湖环湖路施工。海口市红城湖环湖路起于红城湖路，终点与大英山西二路相交，环绕红城湖而建，全长约1672米，设计行车速度30m/h。项目工程费用为4163.68万元。环湖路的建成将有效完善大英山新城市中心片区路网，缓解海口城市交通压力。

本报记者 张茂 摄

## 专题 | 关注职业教育活动周

主编：罗清锐 美编：张听

# 2016年海南省职业教育活动周 展示与服务活动 弘扬工匠精神 打造技能强国

主办单位：海南省教育厅 海南省委宣传部 海南省人力资源和社会保障厅

国务院决定，自2015年起，每年5月的第二周为“职业教育活动周”

我省2016年5月6日至13日举行“职业教育活动周”系列活动 主会场设在海南省歌舞剧院，分会场设在各市县和各职业院校

### 主会场 活动时间地点

活动时间：2016年5月6日-7日 上午9:00-下午9:00 开幕式时间：6日上午8:30-9:00  
地点：海口市国兴大道海南省歌舞剧院广场

### 系列活动安排

**集中展示和为民服务** 一是省级展区 展示职业教育政策、全国职业院校技能大赛获奖选手风采、职业院校创新创业典型  
二是中职学校展区 展示中职学校师生技能风采、校园文化、创业典型，现场开展为民服务  
三是高职院校展区 展示高职院校办学成果、创新成果

**职业院校开放日活动** 全省职业院校敞开校门，面向社会群众开放实验实训室，展示学校办学条件与办学成果，展现师生风采。省属职业院校开放日时间见右表

**专业公共实训基地授牌及体验活动** 省农业学校、省工业学校等10个重点特色专业公共实训基地于5月13日上午10:30-11:30授牌，邀请群众现场体验

**开放企业** 行业、企业面向中小学生、家长和社区居民，开展现场体验观摩

**组织“赏名篇、诵古诗”比赛活动** 弘扬优秀传统文化，推动校园文化建设，践行社会主义核心价值观，全面提升师生人文素养，成就出彩人生

### 省属职业院校开放日时间安排表

学校名称	开放时间	地址
海南省机电工程学校	5月8日	海口市桂林洋开发区
海南省经济技术学校	5月8日	海口市桂林洋开发区
海南省商业学校	5月8日	海口市海商路一号
海南省卫生学校	5月8日	海口市秀华路32号
海南省农林科技学校	5月8日	五指山市农林路25号
海南省民族技工学校	5月8日	五指山市海榆北路
海南省旅游学校	5月9日	海口市桂林洋开发区
海南省文化艺术学校	5月9日	海口市桂林洋开发区
海南省农垦海口中专	5月9日	海口市海垦路65号
海南省工业学校	5月9日	定安县环城南路
海南政法职业学院	5月9日	海口市新大洲大道280号
海南外国语职业学院	5月9日	文昌市教育路178号
海南软件职业技术学院	5月9日	琼海市富海路128号
海南省第二卫生学校	5月10日	五指山市奥雅路
海南省第三卫生学校	5月10日	琼海市嘉积镇富海路69号
海南省农垦卫生学校	5月10日	海口市白水塘路48号
海南省华侨商业学校	5月10日	海口市新大洲大道铁桥
海南省财税学校	5月10日	海口市流芳路10号
海南经贸职业技术学院	5月10日	海口市桂林洋开发区
海南省农业学校	5月11日	海口市城西路41号
海南省银行学校	5月11日	海口市南沙路48号
海南省交通学校	5月11日	海口市白水塘路
海南职业技术学院	5月11日	海口市南海大道95号
海南省高级技工学校	5月12日	海口市大园路
海南省三亚高级技工学校	5月12日	三亚市荔枝沟教育园区
海南科技职业学院	5月12日	海口市琼山大道18号

诚邀社会各界人士观摩体验！